

KALVÍN



2

ZABÚDANIE
A SPOMENUTIE



3

RABBI, KDE BÝVAŠ?



4

MODLITBA



5

SODOMA...



7

SPRÁVA
DUCHOVNÉHO



12

SPRÁVA KURÁTORA



ZABÚDANIE A SPOMENUTIE



Ján Šoltés

ROZHODLI SA, ŽE ZVEREJNIA PO CELOM IZRAELI OD BEÉR-ŠEBY PO DÁN POZVANIE DO JERUZALEMA NA ÚČAŠŤ NA PASCHE NA POČEŠŤ HOSPODINA, BOHA IZRAELA, LEBO MNOHÍ JU NESVÄTILI PODĽA PREDPISU.

(2.KRON 30,5)

**PISÁR ŠAFÁN EŠTE KRÁĽOVI PODOTKOL:
„KŇAZ CHILKIJA MI ODOVZDAL NEJAKÚ KNIHU.“ POTOM Z NEJ ŠAFÁN ČÍTAL
PRED KRÁĽOM.
KEĎ KRÁĽ POČUL SLOVÁ ZÁKONA, ROZTRHOL SI ŠATY.**

(2.KRON 34,18-19)

Milé sestry, milí bratia, zhon, každodenné starosti, osobnými i rodinnými, často spôsobia, že zabúdame na niečo dôležité. Väčšinou to sú maličkosti, na ktorých sa len zasmejeme, no niekedy môže ísť doslova o život, ak zabudneme napríklad vziať nejaký liek, zhasnúť horiacu sviečku, plynový sporák, či zamknúť vchodové dvere.

Priznám sa, že i ja som sa omeškal s prípravou tohto čísla časopisu preto, že mi táto povinnosť úplne “vypadla z hlavy”. Samého ma prekvapilo, ako ľahko je možné na niečo takéto zabudnúť a o to lepšie teraz chápem biblické podanie vlády kráľov Chizkiju a Joziáša.

Po niekoľkých bezbožných kráľoch zasadá na trón Chzikija a hneď po korunovácii otvára dvere chrámu a zisťuje, že sa v ňom už neobetuje Hospodinovi. Všetci už na službu Bohu zabudli, neslávi sa Pascha, kňazi nie sú očistení a posvätení, ľud zabudol všetky rituály, ktoré ešte nedávno pripomínali rôzni prorci. Kráľ tak posielal poslov po celej zemi a obnovuje Bohoslužbu. V spoločnom zhromaždení, na modlitbách a obetiach si ľud spomína a obnovuje zmluvu s Hospodinom.

“Happyend”, povieme si. Ale nie je tomu tak. Králi i celý ľud zasa zabúda a o 4 kapitoly ďalej čítame ako mladý kráľ Joziáš nachádza pri opravách schátraného chrámu Knihu Zákona, ktorá ho šokuje tým, ako veľmi sa celý ľud zasa odklonil od Hospodina a slávenia Paschy. Znovu nastáva duchovná obnova a spomenutie si na Hospodina.

Je veľmi ľahké zabúdať, o to dôležitejšie je pripomínať si Boha, jeho skutky každý deň.

Našťastie nemusíme hľadať Božie Slovo v zaprášenej zabudnutej knihe niekde v rozpadnutom chráme. Bibliu máme k dispozícii kdekoľvek a kedykoľvek. Boh sa nám prihovára svojim Slovom, pripomína sa nám i svojim pôsobením v tomto svete.

I v čítaní Výročnej správy v tomto čísle časopisu môžeme badať jeho moc a jeho pôsobenie i v tomto zbere a v spomínaní na udalosti v minulom roku si spomenúť i na Jeho vedenie.

RABBI, KDE BÝVAŠ?



Juraj Gazdovič
(1921-1985)

AKO SA JEŽIŠ OBRÁTIL A VIDEL ICH, ŽE HO NASLEDUJÚ, RIEKOL IM: ČO HĽADÁTE? SPÝTALI SA HO: RABBI, ČO V PREKLADE ZNAČÍ: MAJSTER, KDE BÝVAŠ? RIEKOL IM: POĎTE A UVIDÍTE. IŠLI TEDA, VIDELI, KDE BÝVA, A ZOSTALI TEN DEŇ U NEHO, BOLO OKOLO DESIATEJ PODVEČER. JEDNÝM Z DVOCH, KTORÍ TO POČULI OD JÁNA A NASLEDOVALI JEŽIŠA, BOL ANDREJ, BRAT ŠIMONA PETRA.

(JN 1,38–40)

(KÁZEŇ Z 9.3.1980)

Sestry a bratia! Sú v živote stretnutia, ktoré sú pre nás rozhodujúce. Aspoň ich tak všetci menujeme a charakterizujeme. O takomto rozhodujúcom stretnutí hovorí vlastne celá kapitola evanjelia podľa Jána, a v nej zvlášť výstižne náš dnešný text. Ako keď sa stretnú dvaja mladí ľudia, ktorí sú si súdení, ich srdce sa odrazu naplní takým bohatstvom radosti, lásky a oddanosti, že i to najľahostajnejšie ich okolie si zrazu uvedomí, že tu skutočne vanie čistý vánok lásky. Alebo, keď matka po trpezlivom očakávaní a bolestných stonoch sa prvý raz dotkne pohľadom svojho novorodenca s radostným vyznaním – dieťa moje, tak sa tu stretáva nebo so zemou, človek s Bohom v Kristu Ježišovi. Tu sa stáva zrejším pre každého hľadajúceho, túžobne očakávajúceho, že stálo za to trpezlivo čakať, dúfať, usilovať sa i ticho znášať, že stálo za to žiť.

Tak sa cítime i my, keď čítame o stretnutí Jána Krstiteľa s Ježišom, keď zaznie z jeho úst vyznanie: „Hľa Baránok Boží, ktorý sníma hriech sveta.“ V radosti hovorí o tom, že jeho veľké prorocké videnie, jeho slová a sny sú tou najskutočnejšou skutočnosťou v tom, ktorý stojí pred ním, v Ježišovi z Nazareta. Vidíme v tejto chvíli nie len tých dvoch jeho žiakov – Andreja, brata Šimona a Jána, ktorý nám toto stretnutie podáva. Vidíme v nich celý zástup veriacich a v ňom azda i seba samých, idúcich za Ježišom. To najpodstatnejšie v tomto stretnutí a rozhodujúce na ceste za Ježišom nasleduje v niekoľkých krátkych vetách nášho textu. Prvou je otázka Pána Ježiša, ktorou akoby chcel pomôcť tým, ktorí sa vydali za ním. Znie veľmi krátko, ale veľmi obsažne: „Čo hľadáte?“ Práve preto, že znie tak jednoducho, ale i obsažne, zastavme sa pri tej vete na malú chvíľočku. Práve tak, ako pri ďalších potom.

Bratia a sestry, či nie je zvláštne, že je toľko ľudí, ktorí nič nehľadajú, ani o nič vážne nestoja? Sú ako lístie padajúce zo stromov rastúcich na brehu potoka do jeho vln, ktoré ho odnášajú vo svojom koryte. Časom sa ponorí

a zanikne na samom dne. Koľkým ľuďom tak plynú dni a roky života, ako to padajúce lístie. Je im ľahostajné odkiaľ vzišli a kam spejú. Skôr živorovia a nie žijú, až kým ich nepohltnú hrob. Mnoho je i takých, ktorí čosi hľadajú, ale sami nevedia, že čo. V neukojenej žízni a akoby v stálej horúčke cítia, že čosi z ich života chýba, život nemôže byť plný, alebo aspoň plnokrvný. Cítia i chuť Božieho kráľovstva, túžbu po pravom domove a pokoji, ale od tých ich oddeľuje svet. Zdá sa im, že je zbytočné vydať sa na tú cestu, ktorá by ich doviedla k cieľu. Vidí sa im veľmi ďaleká, ťažká, nezdolateľná. Ba, aj keď skúsili hľadať, sami na nej veľmi skoro poblúdili v dočasných, nie raz len chvíľkových radoostiach, sklamaniach, úspechoch či poníženiach.

Sestry a bratia, tu nie je reč len o iných a iným, ale v prvom rade o nás k nám. Keď sa nám zdá, že slová Pána Ježiša o tom, čo hľadáme, patria do ulíc a ich spleti, na cesty a ich križovatky, nezabúdajme, že sme v ich bludisku aj my. Preto i nám znie v týchto slovách upozornenie, aby sme videli východisko v Ježišovi. Dáva sa nám milosť k ospravedlneniu. Len on je pravá cesta. Pán Ježiš je pravda i život.

Hľa, ja som tu a som Baránok Boží, ktorý sníma i ťarchu vašich hriechov a kladie svoju dušu i za vás v jedinej pravej obeti. Andrej a Ján, tí prví dvaja z veľkého množstva to pochopili, až keď sa stretli s Ježišom, vydali sa za ním. Našli, čo hľadali a to sa im naplnilo.

Andrej a Ján sa totiž nepýtali, kde Pán Ježiš, Rabbi, býva. Za tým našim, kde bývaš, nasleduje odpoveď v kostole. Tam ja už nechodím, alebo len zriedka, keď mi už iné nezostáva. Či býva v paláci, do ktorého ja nemám ani nádej na pozvanie, alebo len v byte môjmu podobnom, a tak ja oň nestojím.

NÁVRATY

Bývaš azda skutočne na nebesiach, kde ja Ťa nikdy nemôžem vidieť, lebo som veľmi zviazaný len s pozemskými vecami. Kde bývaš, keď k Tebe vraj vedie len úzka cesta pokánia, odriekania, či až sebaobetovania. Či azda v takom svetle, ktoré moje oči nevidia? Keď sa Andrej a Ján pýtajú na Rabbiho bývanie, v ich otázke znie, či je to veľmi ďaleko, či bližšie. Či je to cesta plná prekážok a úskalí, odriekania a veľkých ťažkostí. Povedz, kde bývaš, lebo my nebudeme mať pokoja, kým nespočinieme v Tvojom dome, u Teba. Ty si zmyslom i cieľom nášho života, časného i večného. Ty si ten učiteľ, ktorý učí v práve a v moci, nie ako zákonníci. U Teba je spravodlivosť, pokoj, radosť, my chceme byť ich účastníkmi, dedičmi. U Teba je život, a my nechceme byť korisťou smrti.

Ježiš hovorí: „Podťte a vidťte!“ Oni išli a zostali u Neho. My vieme, že nielen tam, kde išiel Ježiš v ten deň, do Kafarnaumu a iných miest v Galilei, či do Jeruzalema, ale aby s Ním boli navždy. Azda si povieme, ó jak ľahká by bola cesta za Ním, keby sme sa i my tak stretli s Ježišom, ako Andrej a Ján! A či nás slovo Božie, ktoré nám i dnes znie, nepobáda k tomu a neuistťuje nás o tom, že Ježiš je vždy blízky tým, ktorí Ho hľadájú. Oslovuje nás i dnes: „Čo hľadáte?“ Zároveň nás vyzýva: „Podťte a vidťte.“ Vo svojej nevýslovnej láske nás volá, prijíma nás, aby sme boli s Ním. Ak je naša túžba opravdivá a naše hľadanie úprimné, potom je to skutočne ľahké. Lebo, keď sa zídeme tu v kostole a v jeho tichu zaznie aj z našich úst, čo i len nečujným vzdychom otázka: „Pane, kde bývaš?“, už je tu aj odpoveď,

že je s nami. Tu, kde sme aj my. Keď kdekoľvek na zemi zložíme ruky k modlitbe, nenechá bez odpovedí ani naše prosby, ani naše vďakyvzdania. Len, aby sme chceli počuť Jeho hlas, že je s nami po všetky dni, až do skonania sveta.

Len aby sme aj my tak žili, sem tam sa sklonili k Písmam svätým, tak skladali ruky k modlitbám. Na Ježišove slová odpovedajme takou oddanosťou ako Andrej a Ján, potom by sa nám to nezдалo ani ťažké ani daromné v našom živote ísť za Pánom. Bolo by to požehnaním a naplnením nášho života nie len pre nás, ale aj pre iných. Amen.

Modlitba

Svätý Boží Synu, Pane Ježišu Kriste! Sklonil si sa ku nám, porušeným a hriešnym ľuďom. Ako dobrý pastier k svojim strateným ovciam, aby si nás hľadal a našiel a uviedol na naše miesto. Svoj svätý život si dal v obeť za nás, aby sme boli Tvoji naveky. Zaslľúbil si nám, že s nami budeš po všetky dni, až do skonania sveta. Prosíme Ťa, neopúšťaj nás, keď na Teba málo myslíme. Otváraj naše oči, keď Ťa tak ako Ty si nevidíme pre rôzne svoje zaujatosti. Očisťuj a posväcuj nás, keď nás myšlienky a činy našej márnosti znečistia. Nad to prosíme, zachovaj a upevni svojou mocou našu vieru, lásku a nádej i uprostred mnohých nemohúcností. Slovo svoje zachovávaj živé v svojich zboroch i údoch, aby sme v ňom žili spasiteľne, až na veky. Amen.

MODLITBA



Zuzana Janošová

Si nutnosť, ktorá oživuje
a rozvíja tak moju reč,
kliesni mi cestu k Tebe Pane
a Ty ma k tomu stále vedť.

Keď ráno slnka lúč ma budí
a nový deň sa hlási v ňom,
ja s vďakou vstávam z lôžka svojho
s úprimnou svojou modlitbou.

A chválospev Ti odosielam,
vedť silu k tomu Ty mi dáš,
kým moja duša ešte v tele,
za môj život v ňom pozdrav máš.

No predkladám Ti aj žiadosti,
vzývavam svoju neschopnosť,
to všetko, čo ma v ten deň trápi
a vždy mám toho veru dosť.

Prosím Ťa aj o to Pane,
aby náš vzťah sa upevnil.
Obnovuj mi dôveru stále,
by si ma v duchu posilnil.

Takto sa Ti odovzdávam,
verím, že ma ochrániš
a pomôžeš mi vždy vtedy,
keď slabosti objavíš.

Dokiaľ som tuná pútnikom,
pokúšania číhajú,
preto mi buď vždy oporou,
nech ma nepremáhajú.

Ďakujem Ti za tú lásku,
ktorou ma navštevuješ,
a tak moju samotu
radosťou naplňuješ.

A keď zase tmavá noc
svoju moc prejaví,
dopraj mi spánok pokojný,
Otče môj láskavý.

SODOMA...



Ľubica Halášová

Skúsme si odpovedať na otázky: Prečo boli mestá zničené? Prečo nebola Lótova žena zachránená a ako to všetko dopadlo?

Lót si vybral za svoje sídlo úrodné údolie Jordánu. Keď sa pozrieme na vyprahlú púšť obklopujúcu Mŕtve more, nemôžeme sa diviť nad Lótovou voľbou. Mesta Sodoma a Gomora boli hriešne. V čom však spočíval ich hriech. Ktokoľvek pomohol vtedy žobrákovi, bol zabitý. Jedna z Lótových dcér ponúkla misu s medom chudobnému mužovi. Sodomskí občania ju chytili pomazali medom a nechali dobodať včelami. Kto vstúpil do Sodomy, cudzí hosť bol zabitý. Bola tu neúcta aj k manželským zväzkom. Jedným slovom Sodoma a Gomora boli veľmi bohatými mestami. Mali nielen úrodnú pôdu, ale aj náleziská zlata a drahých kameňov. To bol dôvod prečo sa obávali chudobných jazdcov, ktorí išli popri mestách. Ich heslo bolo žiadny prísťahovalec, žiadny okoloidúci chudobný, pustíme jednu rodinu a prídu ďalšie.

Prečo Boh zasiahol tak prísne v týchto mestách? Pretože tieto mesta boli v Izraeli, v zemi, kde sa treba správať viac, než normálne. Ved' koľkokrát Boh opakovane Židom, že keď sa nebudú správať podľa Božích predstáv, zem Izraela ich vymrští zo zemského povrchu. To znamená, že za úspech a majetok nemajú byť vďační len sebe. Ale na veľa miestach Boh zdôrazňuje, že si nepraje, aby sa ľudia chovali tak, ako Egypťania, teda zvrátene.

Obráťme svoju pozornosť k nešťastnému Lótovi. Rozhodol sa žiť v bohatej, ale zvrátenej Sodome. Získal dokonca funkciu mestského sudcu, pozýval hostí a chránil ich. Prečo bol zachránený? V tom sa tradícia rozdeľuje. Niektorí hovoria, že za svoje zásluhy ochrany, iní že za Abrahámovú prímluvu, alebo že zachránil Abraháma v Egypte, keď neprezradil, že Sára nie je Abrahámová sestra. Všetci však keď utekal so ženou, aby sa zachránili, nesmeli sa za žiadnych okolností otočiť. Nakoniec Lótova žena sa predsa otočila a zomrela. S ním utiekli tiež jeho dve dcéry, ukryli sa v jaskyni. Päť miest bolo teda zničených.

Na rozdiel od Noacha, ktorý prijal fakt, že Boh zničí potopou ľudstvo, Abrahám keď sa dopyčul o Božom zámere, začal mesto brániť. Nie je to spravodlivé, aby mesto bolo zničené aj so spravodlivými. Abrahám sa

snažil mesto zachrániť, ale márne. Počítal koľko môže byť spravodlivých 50, 30, 10? Všetci však v Sodome neboli ani 10 spravodlivých. Z trestu je teda jasné, že podľa Abraháma princíp kolektívnej viny nie je správny. Abrahám nemá v úmysle obetovať ani jedného spravodlivého. Ale to nemá v úmysle ani Boh. Hriech Sodomy súvisel so ziskom a nadmerným pripútaním sa k majetku a bohatstvu, ktoré sú interpretované až ako nedostatok súcitu. Sodomčania sú rúhaví a krvilační.

Aký bol zmysel skúšok. Prečo Boh napríklad skúšal Abraháma. Ved' vedel ako to všetko dopadne. Pokúsme sa objasniť aspoň tri zo základných skúšok. Len skúšaný človek, vydá zo seba maximum. Skúšky mali zmysel, aby Abrahám zistil, čo sa v ňom skrýva. Skúšky ukázali, prečo bol vybratý práve on. Pre každého je ťažké podporovať chudobných. Niektorí sú schopní sa celé hodiny učiť, ale nezaujímajú sa o blízkych. Boh pozná naše slabiny a vie, kde a ako ma skúšať. Na druhej strane si treba uvedomiť, že akokoľvek nás Boh skúša, máme silu v skúške obstáť, iba zlý učiteľ sa žiaka pýta zmätočne, aby ho potupil. Ale taký hrnčiar pozná dobre svoje hrnčeky. Len málo kto prešiel takými ťažkými skúškami tak ako Abrahám. Muž mierumilovný, dobrodinec, rodinný typ, postupne prišiel o manželku a musel bojovať, čeliť hladomoru, odísť do Egypta. Milujúci otec musel vyhnať svojho syna a podstúpiť vrcholnú skúšku a to obetovať svojho dediča. Pre toto všetko Abrahám necúvol. Jeho viera bola silná a úprimná. Šíril vieru v jediného Boha a úspešne obstál vo všetkých skúškach.

Zastavme sa teda pri jeho skúškach. Vedel vopred Abrahám, že Boh ho len skúša? Poprel sama seba a chcel obetovať syna. Keď chcel s nožom v ruke obetovať Boh ho zastavil. Bola to skúška? Nebola to len skúška úspešnosti Abrahámovej výchovy? Je jasné, že Boh si smrť syna neprial a tak nakoniec bol obetovaný baranček. Na hore Moria Boh Abrahámovi sľúbil, že jeho potomkovia budú rozmnožení ako hviezdy nebeské a ako morský piesok. Podľa tradície je Jeruzalem miestom, kde vznikol prvý človek a miestom kde Noach po potope prinášal obeť. Tu tiež Jákob žil svoj slávny sen, a kráľ Dávid preniesol tu centrum svojej vlády.

A čo nám tento príbeh povie dnes? Ide o prístup Boha k danej situácii. Boh vypočuje volanie človeka po spravodlivosti. Boh vypočuje utláčaného, plačúceho. Boh si preverí, a človek ho zaujíma, až nakoniec koná a nie je iba pozorovateľ. Čo pre nás znamená počuť hlas utláčaných, hlas nespravodlivosti, hlas hľadajúci pomoc, a nielen počuť to, ale aj aktívne konať, zastať sa slabších, chorých, bezradných, či sklúčených, nešťastných a toto je odkaz. Všimáť si ľudí okolo seba a byť im blízky.

ZAMYSLÉNIE

Mnohí sa dnes boja zmeny, aktivít, povedať čo cítim, čo chcem, kam idem, alebo čo si myslím. Boja sa všetkých tých vecí a zmien. A prečo? Čo ich zastavilo? Možno aj to, že nie sú dost' otvorení Bohu a neveria mu, ale neveria tomu, že my môžeme v jeho viere dokázať nemožné a zbaviť sa niečoho, čo nás trápi, alebo demotivuje. Však s jeho pomocou sme silní, my dokážeme viac ako si myslíme. Často nostalgicky myslíme na minulosť, aké to bolo super, alebo nebolo, a nežijeme vôbec v prítomnosti,

v Božej prítomnosti, v tom že on je všade a čaká na teba. Nezastaneme sa možno ľuďmi, ktorým je, alebo bolo ukrivdené, pretože si myslíme, že nás sa to predsa netýka. Preto je pre nás Obraz Boha obrazom, ktorý máme zvečňovať a to vždy a všade kam len pôjdeme.

Myslíme na Boha, ktorý je dobrý, veď stvoril nebo a zem, svetlo, vodu, život...

VÝROČNÁ SPRÁVA O DUCHOVNOM A HMOTNOM ŽIVOTE ZBORU ZA ROK 2023

**SLOVO, KTORÉ ZAZNELO JEREMIÁŠOVI OD HOSPODINA: VSTAŇ A CHOĎ DO DOMU HRNČIAROVHO
A TAM TI OZNÁMIM SVOJE SLOVÁ.**

(JER 18,1-2)

Bratia a sestry, isto sme už videli nejakého hrnčiara ako starostlivo tvaruje hlinenú nádobu. Tá sa otáča na hrnčiarskom kruhu a človek jej dáva požadovaný tvar. Ak sa to nepodarí hneď na prvý raz, hrnčiar hlinu zhrnie a vytvára z nej nádobu novú. To sa dá, dokiaľ ešte hlinená nádoba nie je vypálená. Prorok Jeremiáš napísal podobnosť, ktoré mu dal napísať Hospodin. Je to obrazná reč, ktorá zvestuje, že naše životy sú v mocnej Božej ruke. Je to už od Adama a Evy, keď z hliny stvoril Boh prvých ľudí. Sformoval ich a vdýchol im život.

Slovo Božie stále platí, utvára náš život. Slovom sú ruky hrnčiara a my sme hlinou. Jeho ruky nám sprostredkujú Božiu lásku a perfektnú starostlivosť. Slovom Božím sme premieňaní k novému životu v Ježišovi Kristovi. Nič iné nás tak nemôže zmeniť k lepšiemu. Božia milosť je pre nás zásadná, vytvára nám všetky podmienky k živej viere. Bez viery nemáme kompas ako ďalej. Dielňou hrnčiara môže byť Boží dom, chrám, náš dom. Počúvame vôľu Božiu, učíme sa, napráva nás večné prorocké posolstvo. Často spoznáваме, že aj naše vyrieknuté a napísané slová sú veľmi dôležité. Dokážeme nimi budovať, ale aj hlboko raniť. Moc slova je vždy veľká. Môže sa stať, že náš život je pokazený, strácame formu. Sami neopravíme všetko, ale môže sa to stať milosťou Božou. Často v nás

vítajú tvrdošijnosť a svojvôľu. Nechceme sa poddať Bohu a vzdorujeme Jeho výchove. Aj vlastným pričinením sa stávame neúčelnou nádobou, ktorá nedáva pravý zmysel. Zapchávame si uši hriechom a záľubou v márnostiach. Nepočujeme a nechápeme Boží dotyk. Stráca sa pravý význam nášho životného poslania a nekonáme to, prečo sme boli utvorení Stvoriteľom. Chceli by sme byť len a len podľa seba. Často pod náporom skúšok z toho vytriezvieme. Nedarí sa nám tvoriť len z vlastných síl. Prorok Jeremiáš nám prorocky hovorí o Božskom hrnčiari, ktorý môže vždy konať v neobmedzenej moci. S nami, s našim domom môže robiť ako sám chce, ale my to musíme aj pokorne prijímať. On pokazené napraví, rozbité spojí, keď sa celkom zveríme do Jeho milostivých rúk.

Proroctvo Jeremiáša je určené celému domu Izraela, ale iste aj každému domu dneška. Bez Božej pomoci a bez Božej priazne by sme neboli. Bez jeho zásahu nedokážeme žiť a pracovať. Bez Jeho požehnania sa nám všetko zrúti do priepasti. Stále budujme na dôvere v Stvoriteľa. Jeho Slovo nech pretvorí našu podobnosť so svetom na podobnosť Kristovi. Vážme si, že môžeme nerušene vstupovať do domu hrnčiariovho a počuť, čo oznamuje Hrnčiar, svätý Hospodin. Amen.



Juraj Gajdošoci

1. SPRÁVA DUCHOVNÉHO

1.1 ŠTATISTIKA NA ZÁKLADE EVIDENCIE

A MATRÍK

Počet reformovaných podľa celoštátneho sčítania ľudu v roku 2011: **98 797**

Počet reformovaných podľa celoštátneho sčítania ľudu v roku 2021: **85 271**

Počet reformovaných v Michalovciach podľa sčítania ľudu v roku 2011: **1555**

Počet reformovaných v Michalovciach podľa sčítania ľudu v roku 2021: **1424**

Počet prihlásených členov:

k 1.1.2020: 1183

k 1.1.2021: 1202

k 1.1.2022: 1192

k 1.1.2023: 1208

k 1.1.2024: **1216**

Počet voličov (členov platiacich cirkevnú daň):

k 1.1.2020 : 440

k 1.1.2021 : 313

k 1.1.2022 : 321

k 1.1.2023 : 375

k 1.1.2024 : **378**

Krsty

V roku 2020 bolo 20 krstov, 13 chlapcov a 7 dievčat.

V roku 2021 bolo 13 krstov, 5 chlapcov a 8 dievčat.

V roku 2022 bolo 20 krstov, 12 chlapcov a 8 dievčat.

V roku 2023 bolo **19** krstov, **10** chlapcov a **9** dievčat.

Pokrstení v roku 2023: Radovan Štunda, Simona Pallaiová, Markus Bihary, Ela Kostrejová, Emma Zienkovská, Róbert Kováč, Fabricio Farbár, Leo Geroč, Dominika Dermeková, Matúš Bereš, Samuel Malý, Matias Gazda, Jozef Major, Michal Gajdoš, Mia Oros, Emily Pivarníková, Eliška Meda Matušková, Kiara Baloghová.

V roku 2020 bolo pokrstených 18 manželských a 2 nemanželské deti.

V roku 2021 bolo pokrstených 8 manželských a 5 nemanželských detí.

V roku 2022 bolo pokrstených 15 manželských a 5 nemanželských detí.

V roku 2023 bolo pokrstených **14** manželských a **5** nemanželských detí.

Sobáše

V roku 2020 bolo 7 sobášov, 2 čisté a 5 zmiešaných.

V roku 2021 bolo 7 sobášov, 0 čistých a 7 zmiešaných.

V roku 2022 bolo 5 sobášov, 3 čisté a 2 zmiešané sobáše.

V roku 2023 bolo **6** sobášov, **6** zmiešaných.

Sobášení v roku 2023: Ing. Peter Tulenko – Ing. Dana Knežová, Tibor Albert – Martina Kišiková, Igor Knežo – Mgr. Beáta Bekešová, Jaroslav Mihok – Radka Šariková, Samo Foldy – Sofia Šaffová, Maroš Slimák – Jana Preverčíková.

Konfirmácia

V roku 2020 bolo konfirmovaných 11 konfirmantov, 8 chlapcov a 3 dievčatá.

V roku 2021 bolo konfirmovaných 21 konfirmantov, 11 chlapcov a 10 dievčat.

V roku 2022 konfirmácia nebola.

V roku 2023 bolo konfirmovaných **13** konfirmantov, **4** chlapci a **9** dievčat.

Konfirmovaní v roku 2023: Samuel Kolesár, Žofia Kolesárová, Vanesa Gajdošociová, Natália Gajdošociová, Dominika Pisarczyková, Bibiána Smoradová, Dáša Semjanová, Nikola Marjová, Hugo Godočík, Jela Čongvová, Richard Dzurický, Marcel Koščo, Karolína Macková.

Pohreby

V roku 2020 bolo pochovaných 12 ľudí, 3 muži a 9 žien.

V roku 2021 bolo pochovaných 22 ľudí, 12 mužov a 10 žien.

V roku 2022 bolo pochovaných **12** ľudí, **8** mužov a **4** ženy.

V roku 2023 bolo pochovaných **18** ľudí, **10** mužov a **8** žien.

Pochovaní v roku 2023: Ladislav Hura (70), Etela Kičková rod. Kiššová (88), Zuzana Zausinová rod. Iškyová (88), Mgr. Miroslav Pivarník (65), Andrej Fecák (94), Milan Hrešan (29), Klára Artimová rod. Petiová (84), Milan Gazda (56), Ing. Ján Čontofalský (79), Marta Baloghová rod. Vargová (82), Etela Peštová rod. Ergiová (86), Lenka Josaiová rod. Gabrišová (47), Juraj Jakub (82), Anna Krupová rod. Semačová (80), Jaroslav Tatar (66), Tibor Badič (79), Emil Malejčík (71), Eliška Fecáková (84).

VÝROČNÁ SPRÁVA

1.2 CIRKEVNO – ZBOROVÉ UDALOSTI V ROKU 2023, ZORADENÉ V ČASOVOM SLEDE

Január

Aliančný modlitebný týždeň prebiehal v jednotlivých michalovských protestantských cirkevných zboroch. Ešte v roku 2022 to bolo online. Uskutočnil sa v dňoch 10.1.2023 až 15.1.2023. Ekumenické stretnutia boli v Cirkvi bratskej, Reformovanej cirkvi, Apoštolskej cirkvi, Evanjelickej cirkvi a.v., u nás kázal 11.1.2023 pastor Štefan Handzok. V tomto mesiaci prebehla zbierka na podporu cirkevnej diakónie, vyzbieralo sa celkovo 312, 45 Eur.

Na Nový rok náš zbor navštívili primátor mesta Michalovce, Miroslav Dufinec, a zástupca primátora Jozef Sokologorský.

Február

Svetový deň modlitieb 2023 sa začal pripravovať v našom zbore 16.2.2023 v zborovej sieni. Podieľajú sa na ňom ženy z jednotlivých cirkevných zborov v meste. Toto podujatie sme navštívili 26.2.2023 v Palíne, kde boli naši bratia a sestry. Ženy čítali pripravené texty a zaznelo tematické kázanie Božieho slova.

Marec

V úvode mesiaca sa uskutočnilo zasadnutie Rady cirkvi na mestskom úrade.

V sobotu 4.3.2023 v našom kostole bol Svetový deň modlitieb, ženy z nášho zboru sa podieľali na príprave programu. Súčasťou slávnosti bolo pohostenie v zborovej sieni.

Zborové valné zhromaždenie sme mali 19.3.2023 v rámci nedeľňajších dopoludňajších bohoslužieb. Bola predstavená koncoročná správa duchovného a kurátora.

Stretnutie s rodičmi konfirmandov druhého ročníka bolo v nedeľu 26.3.2023 po bohoslužbách.

V túto nedeľu sme sa zúčastnili na spomienkových bohoslužbách v Palíne, kde sme si pripomenuli 90 nedožitých rokov nebohého farára Jána Janovčička.

Apríl

Dňa 2.4.2023 bolo Misijno diakonické stretnutie, kde bola vysluhovaná večera Pánova. Stretnutie zorganizovali a viedli presbyterky: Marta Sotáková, Anna Tomašul'ová, Jozefína Štefančíková. V programe stretnutia sa prihovril brat Dušan Kavka, absolvent Biblickej školy.

Na Veľký piatok 7.4.2023 sme išli v ekumenickom pašiovom sprievode cez centrum nášho mesta.

Počas bohoslužieb v kostole čítali konfirmandi z Biblie, vybranú lekciiu.

Na mládežníckych bohoslužbách na Veľký Piatok, ktoré boli v našom kostole kázala farárka Marianna

Sláviková, podujatím hudobne sprevádzala mládežnícka hudobná skupina Plán B.

Sviatočne bohoslužby na Veľkonočnú nedeľu všetkým okrášlili svojim vystúpením deti z Nedeľnej školy, viedla ich presbyterka Tímea Sotáková. Zborový spevokol Soli Deo glória na bohoslužbách spieval pod vedením dirigentky Veroniky Savkovej.

Dňa 18.4.2023 sme sa na miestnom cintoríne rozlúčili so Zuzanou Zausinovou, našou bývalou presbyterkou.

Prehliadka cirkevných spevokolov bola v nedeľu 23.4.2023 v našom kostole. Na tejto prehliadke vystúpil náš zborový spevokol SDG, ktorý viedla dirigentka V. Savková.

Na výlete pre seniorov, ktorý bol dňa 25.4.2023 a smeroval do Košíc, sa zúčastnili členovia zboru.

Vizitácie v michalovskom reformovanom zbore prebehli v nedeľu 30.4.2023, vizitátormi boli seniorka Erika Dékányová, farárka Danuška Hudáková, zástupca seniorátneho kurátora Radoslav Dékány. Najprv boli bohoslužby a po nich vizitačná presbyterská schôdza.

Máj

Preskúšanie konfirmandov druhého ročníka bolo v nedeľu 7.5.2023, za prítomnosti rodičov konfirmandov a presbyterov.

Premietanie filmu s kresťanskou tematikou pre mládež bolo 19.5.2023.

Slávnosť konfirmácie sme mali v nedeľu 21.5.2023.

Stavebné práce na chóre v kostole začali 23.5.2023.

Na vyučovaní Biblickej školy 27.5.2023 v zborovej sieni prednášal prof. Martin Prudký z Prahy.

Misijno diakonické stretnutie s večerou Pánovou bolo 28.5.2023.

Výmena okien a dverí v kostole sa začala 30.5.2023

Jún

Nedeľné dopoludňajšie a popoludňajšie bohoslužby od nedele 4.6.2023 sme mali v zborovej sieni. Kostol pre prebiehajúce stavebné, maliarské a upratovacie práce bol načas uzavretý.

Pohreb Vd.p. Štefana Šipoša bol v Milhostove, v miestnom reformovanom kostole dňa 4.6.2023.

Veriaci z nášho zboru boli na seniorátnom Diakonickom stretnutí v Lúčkach, ktoré sa uskutočnilo v nedeľu 11.6.2023.

Preskúšanie konfirmandov prvého ročníka sa uskutočnilo v nedeľu 18.6.2023.

Rokovanie Rady cirkvi mesta Michalovce bolo v priestoroch mestského úradu dňa 28.6.2023.

Júl

V mesiaci júl sa od 3.7.2023 začalo upratovať v hlavnej chrámovej lodi, po dokončení všetkých plánovaných prác. Upratovanie sa skončilo v sobotu 8.7.2023. Na prácach sa podieľali členovia zboru, kurátor a presbyteri. Na bohoslužbách počas oznamov požiadal brat kurátor o slovo, priblížil priebeh vykonaných prác, zhotoviteľov a finančné výdavky. Poďakoval sa všetkým za finančnú podporu vykonaného diela a brigádnikom za ich námahu.

Výlet loďou pre členov zboru na Zemplínskej Šírave bol v nedeľu popoludní 16.7.2023. Navštívili sme aj výstavu o tradičnom živote, ktorá je inštalovaná na stredisku Lúč, prijala nás presbyterka Jozefína Štefančíková.

August

Misijno diakonické stretnutie s večerou Pánovou na Nový chlieb bolo v nedeľu popoludní 20.8.2023. Na stretnutí zazneli úvahy, kresťanská poézia a mali sme malé občerstvenie.

V letných mesiacoch deti, dorast a mládež boli na letnom biblickom tábore v Červenici, niektorí na Borde. Zbor finančne podporil ich týždňový pobyt na letnom tábore.

September

Nedeľňajšie bohoslužby 10.9.2023 sa niesli v duchu zbožnej spomienky na zosnulého Vdp. Juraja Kudročča, uplynulo 40 rokov od jeho predčasného úmrtia, najdlhšie slúžil vo Veľkých Revištiach. Na pána farára sme si spomenuli vo vd'ačnej modlitbe za jeho život a prácu prítomnosti jeho manželky a jeho syna s rodinou.

Po letných prázdninách sa začala výučba náboženskej výchovy na školách, príprava konfirmandov a práca Nedeľnej školy v našom zbere.

Október

Nácvik spevokolu Soli Deo glória sa po letnej prestávke začal 12.10.2024, viedla ho dirigentka Veronika Savková.

Klub mladých v piatok 13.10.2024 mal nosnú tému - Otče náš.

Vyučovanie Biblickej školy v Michalovciach bolo v sobotu 14.10.2023.

Veriaci z nášho zboru sa zúčastnili poznávacieho výletu do Borše a Pribeníka.

November

V nedeľu 12.11.2023 sme nemali v našom kostole pravidelné bohoslužby, navštívili sme slávnosť v Lúčkach,

ktorá sa konala na 30. výročie vzniku Michalovského seniorátu. Na slávnosti sa zúčastnili aj veriaci z nášho zboru. Spievali tam deti z Nedeľnej školy, ktoré viedla presbyterka Tímea Sotáková. Spevokol SDG zaspieval v lúčanskom kostole na slávnosti dve piesne, viedla dirigentka Veronika Savková.

Veriaci zboru sa zúčastnili výletu - Po stopách reformácie, ktorý viedol do Miškolca, kde je napríklad drevený reformovaný kostol.

Vyučovanie Biblickej školy v Michalovciach bolo 18.11.2023.

Počas zbierky pre ľudí postihnutých zemetrasením sa vyzbieralo 524 Eur. Dobrovoľná zbierka bola v nedeľu 26.11.2023.

Prehliadka cirkevných spevokolov nášho regiónu bola 26.11.2023 v chráme u Saleziánov, kde účinkoval medzi inými aj náš spevokol SDG.

December

Regionálna prehliadka vianočných kolied sa uskutočnila v našom kostole v nedeľu 3.12.2023. Zaznel operný spev a zborové spevy jednotlivých účinkujúcich súborov.

Adventný hudobno literárny večer sme mali 7.12.2023, spievala operná speváčka Aneta Hollá, zaznelo sprievodné literárne slovo.

Misijno diakonické stretnutie bolo v nedeľu 10.12.2023, na stretnutí zazneli úvahy, kresťanská poézia a na záver bolo spoločné občerstvenie.

Adventné súťažno športové stretnutie detí bolo 17.12.2023 v našej zborovej sieni. Pre deti a ich rodičov boli pripravené súťaže, tvorivé dielne, odmeny pre súťažiacich a občerstvenie. Za nedeľnú školu stretnutie pripravili presbyterka Tímea Sotáková, Tímea Sotáková ml. a Renáta Ohrisková.

Na Štedrý deň 24.12.2023 vystúpili deti a dorast zo svojim vianočným programom, ktorý pripravila Nedeľná škola, hudobne spolupracovali presbyter Blažej Knežo, Dorota a Júlia Knežové. Peknú vianočnú pieseň zaspievala konfirmandka Laura Kováčová.

Na Prvý sviatok vianočný zaspieval na bohoslužbách domáci spevokol SDG dve piesne, viedla dirigentka Veronika Savková.

Koncoročná presbyterská schôdza sa uskutočnila 29.12.2023, hovorilo sa o hospodárení a o vyhliadkach na budúci rok. Podával sa kurátorský vianočný punč.

VÝROČNÁ SPRÁVA

1.3 BOHOSLUŽBY

Bohoslužby sa konali v nedeľu dopoludnia a popoludní. Začínali tradične o 10:00 hod., popoludní o 16:30 hod. Dopoldňajšie bohoslužby boli vysielané aj online. Z počutia vieme, že nás sledujú napríklad veriaci v Prahe.

V roku 2023 v našom kostole kázali brat a sestry: Erika Dékányová, Danuška Hudáková, Marianna Sláviková, Štefan Handzok, pastor AC.

V roku 2023 kantoroval kantor Ján Dziak. V prípade potreby zastupoval presbyter a náhradný kantor Blažej

Knežo. Na odpoľudňajších bohoslužbách a na misijno diakonických stretnutiach kantoroval kurátor Jaroslav Bánoci.

Počas bohoslužieb v nedeľu dopoludnia prebieha nedeľná škola, deti sa môžu spolu stretnúť, niečo sa naučiť a chváliť Pána. V rámci bohoslužobného poriadku sa uskutočnili misijno diakonické stretnutia. V roku 2023 sme mali načas všetky bohoslužby v zborovej sieni. Priemerná účasť na bohoslužbách dopoludnia 100 veriacich, popoludní 8 – 10 veriacich.

1.4 SPOLOČENSTVO SVÄTEJ VEČERE PÁNOVEJ

Svätá večera Pánova bola vysluhovaná v roku 2023 na bohoslužbách v kostole a v zborovej sieni. Podľa potreby v nemocnici a doma. Svätá večera Pánova

bola vysluhovaná v zbore 12 krát. Večera Pánova bola vysluhovaná aj na misijno diakonických stretnutiach. Najväčšia účasť veriacich je na Veľkú noc a počas Vianoc.

1.5 BIBLICKÉ HODINY

Zborové biblické hodiny sú v stredu. V letnom období sú popoludní a v zimnom období dopoludnia. V súčasnosti preberáme knihu proroka Izaiáša. Ženy z nášho zboru sa schádzajú na biblické stretnutia každý druhý týždeň. Aj v roku 2023 bola možnosť navštevovať biblickú školu, ktorú spravujú dva slovenské senioráty. Od nás zo zboru v súčasnosti školu navštevuje jedna študentka katechetiky. Veriaci mohli navštíviť prednášky

biblickej školy, ktoré boli u nás, 27.5.2023 to bola napríklad prednáška prof. Martina Prudkého. V roku 2023 započali seniorátne biblické hodiny, ktoré sú v našej zborovej sieni. Prebiehajú raz do mesiaca a Božie slovo vykladá vždy iný duchovný alebo duchovná. V roku 2023 to boli: Pavol Jašo, Marek Kačkoš. Na tieto biblické hodiny prichádzajú veriaci aj z iných reformovaných zborov.

1.6 KONFIRMAČNÁ PRÍPRAVA

Konfirmačná príprava v školskom roku 2023/2024 bola v dvoch skupinách konfirmantov. Príprava obsahuje v závere školského roka preskúšanie v prítomnosti rodičov a presbyterov zboru. Vyučuje sa Katechizmus a zvesť Biblie v zameraní pre mládež. Na príprave

spolupracujú Martina Knežová, Noemi Knežová, Ľubica Halásová. V príprave máme 7 konfirmantov prvého ročníka a 15 konfirmantov druhého ročníka. Vyučovanie prebiehalo v piatok.

1.7 VYUČOVANIE NÁBOŽENSTVA

Vyučovanie reformovanej náboženskej výchovy bolo na šiestich štátnych základných školách v Michalovciach. Počet žiakov, ktorí navštevujú reformovanú náboženskú výchovu v školskom roku 2023/2024 je 114 žiakov. Sú to žiaci z Michaloviec, Trhovišť, Bánoviec nad Ondavou, Bracoviec, Ložina,

Blatných Revíšť, Svätuška, Lastomíra, Závadky, Zalužíc, Iňačoviec, Palína, Horoviec. Žiaci majú po jednu vyučovaciu hodinu týždenne. Na základných školách tvoria jednu alebo dve skupiny.

Náboženstvo učí Mgr. Beáta Kačkošová a miestny duchovný.

1.8 INÉ CIRKEVNO-ZBOROVÉ PRÍLEŽITOSTI S CIEĽOM BUDOVANIA ZBORU

Vydávali sme zborový list Kalvín, súčasťou je Kalvínček, pre najmenších čitateľov. Každé číslo pripravil redaktor Ján Šoltés, v spolupráci s redakciou a tlačou, kde spolupracuje Jaroslav Šoltés.

prináša potrebné informácie, vysielané bohoslužby, biblické zamyslenia. Na online vysielaní bohoslužieb počas nedeľ a cirkevných sviatkov v roku 2023 spolupracovali: Blažej Knežo, Martin Ohriska, Šimon Ján Ohriska, Frederik Fecák.

Internetová stránka michalovského zboru kalvin.sk

1.9 ÚČASŤ DUCHOVNÉHO NA PODUJATIACH A PRÍLEŽITOSTIACH MIMO ZBORU

- Aliančný modlitebný týždeň 2023, 10.1.2023 v Cirkvi bratskej.
- Aliančný modlitebný týždeň 2023, 12.1.2023 v Apoštolskej cirkvi.
- Aliančný modlitebný týždeň 2023, 15.1.2023 v Evanjelickej cirkvi a.v.
- Svetový deň modlitieb 2023, reformovaný kostol v Palíne.
- Školenie duchovných v Herľanoch, 28.2.2023.
- Zasadnutie rady cirkví v Michalovciach, 1.3.2023.
- Stretnutie duchovných vo Veľkých Revištiach, 17.3.2023.
- Vizitácie Lastomír, Slavkovce, 24.3.2023.
- Spomienkové bohoslužby v Palíne, 26.3.2023.
- Vizitácie Blatná Polianka, Svätuš, 31.3.2023.
- Ekumenický pašiový sprievod, 7.4.2023.
- Vizitácie Lúčky, Iňačovce, 14.4.2023.
- Vizitácie Jenkovce, Tašuľa, 14.5.2023.
- Stretnutie duchovných v Lastomíre, 22.5.2023.
- Vizitácie Humenné, Trhovište, 24.5.2023.
- Pohreb Vdp. Štefana Šipoša, Milhostov, 4.6.2023.
- Diakonické stretnutie, Lúčky, 11.6.2023.
- Seniorátne valné zhromaždenie, Bánovce nad Ondavou, 18.6.2023.
- Stretnutie duchovných, Chemes, 27.6.2023.
- Zasadnutie rady cirkví mesta Michalovce, 28.6.2023.
- Výlet loďou na Zemplínskej Šírave, 16.7.2023.
- Dožinková slávnosť, Vysoká nad Uhom, 26.8.2023, kázanie.
- Stretnutie duchovných, Trhovište, 10.10.2023.
- Seniorátna slávnosť v Lúčkach, 12.11.2023.
- Stretnutie duchovných v Palíne, 14.11.2023.
- Zasadnutie rady cirkví, 15.11.2023.
- Prehliadka spevokolov v chráme u Saleziánov, 26.11.2023

1.10 POĎAKOVANIE

Ďakujeme Trojjedinému Bohu za každú pomoc v roku 2023, za Jeho lásku vo všetkom, opateru v každom dni. Poďakovanie náleží kurátorovi zboru, všetkým presbyterom, spolupracovníkom,

podporovateľom, kantorom, dirigentke, členom spevokolu, veriacim, všetkým za ich podiel na ceste k spoločnému cieľu.



VÝROČNÁ SPRÁVA



Jaroslav Bánoci

2. SPRÁVA KURÁTORA

DÚFAJ V HOSPODINA CELÝM SVOJÍM SRDCOM
A NESPOLIEHAJ SA NA SVOJU ROZUMNOSŤ
(PR 3,5)

Drahí bratia a sestry, dovoľte, aby som Vás oboznámil s hospodárením Michalovského ref. cirkevného zboru za rok 2023.

2.1 KOMENTÁR K HOSPODÁRENIU ZBORU

Rozpočet na r. 2023 bol zostavený a schválený presbyteriómom a zborovým valným zhromaždením v marci 2023, následne uverejnený v zborovom časopise Kalvín. Plánované bežné príjmy boli oproti rozpočtu vyššie o 8 611.- Eur, hlavne z dôvodu vyšších ofier. Položku mimoriadnych príjmov v r. 2023 zásadne ovplyvnila refundácia nákladov na výmenu okien v budove fary a zborovky vo výške 10 000.- Eur realizovanej v r. 2022, od nemeckej podpornej organizácie Gustav Adolf Werk. Plánované bežné výdavky boli oproti rozpočtu nižšie o 1 055.- Eur z dôvodu energetických úspor pri prevádzke budov. Mimoriadne výdaje boli vyššie o 8 624.- Eur z dôvodu väčšieho rozsahu prác pri realizovaných investíciách. Objem investícií celkom predstavoval čiastku 54 053.- Eur. Celkové príjmy predstavovali čiastku 53 496.- Eur, celkové výdaje čiastku 77 269.- Eur. Výsledkom hospodárenia r. 2023 je deficit v sume 23 773.- Eur, čo je lepší výsledok oproti rozpočtu o 3 427.- Eur. Uvedený deficit je krytý prebytkom hospodárenia z roku 2022.

Zostatok finančných prostriedkov k 31.12.2023 spolu na bežnom účte a v pokladni predstavoval sumu 9 121.- Eur. Prehľad hospodárenia je uvedený v tabuľke.

Na základe uznesenia presbyterstva bola vykonaná

kontrola účtovnej závierky zboru k 31.12.2023. Revízna komisia skonštatovala, že vo vlastníctve zboru bol fyzicky zistený a je evidovaný:

1. Zostatok finančných prostriedkov na Bežnom účte v peňažnom ústave vo výške 8 453,61 Eur, a zostatok fin. prostriedkov v pokladni vo výške 667,87 Eur, z hospodárenia zboru za r. 2023.
2. Zborový Archív písomností a Zoznam dôležitých dokumentov od r. 2005.

Inventúra hmotného majetku sa v uplynulom roku nekonala. Pri kontrole financií a účtovnej evidencie komisia nezistila žiadne závažné nedostatky. Výročná správa o duchovnom a hmotnom živote zboru predložená duchovným a kurátorom zboru včítane správ jednotlivých komisií, účtovnej závierky za r. 2023 a rozpočtu na r. 2024 bude predložená na zasadnutie presbyterstva a následne na Zborové valné zhromaždenie.

Finančná komisia pracovala v zložení: Martin Ohriska, Patrik Sabov, Dušan Godočík, Milan Gajdoš.

Revízna komisia pracovala v zložení: Zdeno Virčík, Radoslav Soták, Marta Gajdošová.

2.2 PREVÁDZKA A ÚDRŽBA BUDOV A POZEMKOV, SLUŽBY PRE ZBOR, INVESTIČNÁ VÝSTAVBA

Sponzorsky, bez nároku na finančnú odmenu, zrealizovali uvedení bratia a sestry nasledovné práce a služby:

- evidencia a obsluha prípojok používaných médií, dodávka a montáž svetelnej a zvukovej inštalácie pri rekonštrukcii chóru kostola: Matúš Gazdovič

- záhradnícke služby včítane odpratávania snehu: Michal Kontra
- účtovné a finančné služby: Martin Ohriska
- starostlivosť o kvetinové záhony a skalky: J. Gajdošociová

- brigádnicá výpomoc pri upratovacích službách po výmene okien a maľbe v kostole: Zdeno Virčík, Eva Dančíková, Erika Jutková, Sandra Jutková, Anna Bekešová, Milan Bekeš, Júlia Knežová, Dorota Knežová, Mária Moserová, Jozefína Štefančíková, Andrej Jenčo, Juraj Gajdošoci, Branislav Bánoci, Peter Bánoci, Vierka Bánociová, Jaroslav Bánoci, Vlasta Bánociová
- brigádnicá výpomoc pri vonkajšej údržbe zelene: J. Sabo a M. Gajdoš
- predaj kresťanskej literatúry: L. Knežová
- grafické úpravy a redigovanie časopisu Kalvín: J. Šoltés
- doprava starších členov zboru: Z. Virčík, M. Kontra, J. Štefančíková
- on line vysielanie Bohoslužieb: Blažej Knežo, Šimon Ohriska, Frederik Fecák
- stavebný investičný dozor pri rekonštrukčných prácach na kostole: Jaroslav Bánoci

Sestra Veronika Savková so zánietením viedla nácviky nášho spevokolu a dirigovala vystúpenia spevokolu SDG počas sviatočných dní.

Završili sme projekt „Rozvrh piesní reformovaného spevníka, v uplynulom roku bolo odspievaných takmer 200 nových piesní, čo kládlo zvýšené nároky na kantorskú službu. Brat Ján Dziak pravidelne kantoroval počas jednotlivých príležitostí. S použitím moderných technológií ho zastupoval br. Blažej Knežo.

Sestra kostolníčka Jozefína Štefančíková v spolupráci s prevádzkovo-stavebnou komisiou zabezpečovala

upratovanie a údržbu budov ako aj aranžovanie kvetín a úpravy priestorov k jednotlivým bohoslužbám a poriadaným akciám v spolupráci s usporiadajúcimi komisiami. Brat Michal Kontra zabezpečoval pravidelnú kosbu trávnik, starostlivosť o ostatnú okrasnú výsadbu a odpratávanie snehu.

Zborovú internetovú stránku plynule zabezpečoval, s výpomocou br. Šimona Ohrisku, br. David Ohriska.

Najdôležitejšou položkou investícií v roku 2023 bola výmena okien, severných a južných vchodových dverí v hlavnej chrámovej lodi kostola realizovaná firmou Unitermont - Ľubomír Findrik v sume 30 870,38 Eur. Ďalej boli prevedené búracie a inštaláčnne stavebné práce na chóre kostola a celková maľba chrámovej lode včítane kompletného vyčistenia závesných a nástenných lustrov realizované firmou Vlastimil Dzuňo v sume 10 406,15 Eur. Spoločnosťou Reinter bolo naprojektované, vyrobené a namontované oceľové zábradlie na kostolnom chóre v cene 7 099,58 Eur.

K údržbe vonkajšej zelene bolo zakúpené elektrické náradie v sume 333,40 Eur. Z dôvodu ukončenia životnosti časti ozvučovacej techniky boli zakúpené 3 nové mikrofóny a 2 ozvučovacie bedne do zborovej siene a na chór v sume 404,00 Eur.

V budove fary bol vymenený tečúci radiátor v náklade 139,80 Eur.

Prevádzkovo-stavebná komisia pracovala v zložení: Matúš Gazdovič, Michal Kontra, Július Sabo.

2.3 PRESBYTERSTVO

V r. 2023 sa uskutočnili 2 zasadnutia presbyterstva, 1 zasadnutie zborového valného zhromaždenia a 2 zasadnutia komisie.

Presbyterstvo prijalo v r. 2023 tieto dôležité uznesenia:

- 01/03/23 – na základe správ komisií, správy duchovného a kurátora schvaľuje Výročnú správu o duchovnom a hmotnom živote zboru za rok 2022, zoznamy členov a voličov zboru, hospodárenie zboru a účtovnú závierku za r. 2022, včítane rozpočtu na rok 2023.
- 02/03/23 – na základe výsledkov výberových konaní schvaľuje uzavretie zmlúv o dielo nasledovne: dodávka a výmena okien v hlavnej chrámovej lodi kostola s firmou Unitermont - Ľubomír Findrik, stavebné práce na chóre s firmou Vlastimil Dzuňo, dodávka zábradlia so spoločnosťou Reinter

v ponukových cenách.

- 01/12/23 – berie na vedomie vzdanie sa funkcie presbytéra br. Juraja Čisára a br. Martina Ohrisku k 31.12.2023.

Moje poďakovanie za prácu v uplynulom roku patrí zborovému farárovi br. Jurajovi Gajdošocimu, ktorý v plnom rozsahu zabezpečoval duchovný život v zbere i zastupovanie zboru v duchovných i svetských orgánoch. Ďakujem kantorom, dirigentke spevokolu a kostolníčke za ich angažovanú činnosť v zbere. Všetkým Vám, bratia a sestry, ďakujem za Vašu podporu a Vaše ofery, členom presbyterstva ďakujem za príkladnú spoluprácu, ďakujem aj spolupracujúcim členom jednotlivých komisií, všetkým brigádnikom, všetkým, ktorí ste akoukoľvek aktívnou formou prispeli k tomu, že sme hospodársky rok 2023 zvládli.

VÝROČNÁ SPRÁVA

2.4 PLÁN ZBOROVÝCH PODUJATÍ NA R. 2024

- Aliančný modlitebný týždeň 2024, v mesiaci Január.
- Svetový deň modlitieb SDM 2024, v mesiaci Marec.
- Ekumenický pašiový sprievod, Veľký Piatok.
- Vysielanie bohoslužieb online z kostola.
- Spoločné ekumenické aktivity v Michalovciach.
- Konfirmačná slávnosť 12.5.2024.
- Podpora práce s dorastom a mládežou, nedeľnej školy, výlet.
- Organizačná a finančná podpora účasti na letných biblických táboroch pre deti, dorast a mládež.
- Príležitostné vystúpenia zborového spevokolu Soli Deo glória, vystúpenia detí, dorastu a mládeže.
- Predaj kresťanskej tlače, zborový časopis Kalvín, Kalvínček, internetová stránka kalvin.sk.
- Pomoc členom zboru v nepredvídaných ťažkostiach, príležitostné zbierky.
- Priestor pre biblickú školu, po vzájomnej dohode pre cirkevno kultúrne podujatia.

2.5 ROZPOČET NA ROK 2024

Rozpočet na r. 2024 je postavený na pláne príjmov vo výške 38 900.- Eur, s nižšími plánovanými výdavkami, a to vo výške 35 860.- Eur, teda ako prebytkový. V pláne príjmov predpokládame bežné príjmy vo výške 37 000.- Eur a mimoriadne príjmy vo výške 1 900.- Eur.

Prebytok rozpočtu bude použitý na práce investičnej

povahy v r. 2025. V oblasti investícií sú v roku 2024 predpokladané výdavky vo výške 14 540.- Eur, ktoré budú použité na úpravu interiéru hlavnej chrámovej lode a kuchynky zborovej siene.

Plán rozpočtu je uvedený v tabuľke.



KALVÍN - ZBOROVÝ LIST

VYDÁVA:

REFORMOVANÁ KRESŤANSKÁ CIRKEV NA SLOVENSKU – CIRKEVNÝ ZBOR MICHALOVCE.

REDAKČNÁ RADA: JURAJ GAJDOŠOCI, JAROSLAV BÁNOCI, JÁN ŠOLTÉS, TIMEA SOTÁKOVÁ, ĽUBICA HALÁSOVÁ.

ZODPOVEDNÝ REDAKTOR: JÁN ŠOLTÉS, E-MAIL: IXO@CENTRUM.CZ, JANCO.SOLTES@GMAIL.COM

ADRESA REDAKCIE: A. SLÁDKOVIČA 7, MICHALOVCE. Ň

INTERNETOVÉ STRÁNKY ZBORU: WWW.KALVIN.SK

NEPREDAJNÉ

VÝROČNÁ SPRÁVA

Reformovaný kresťanský cirkevný zbor Michalovce

Prehľad hospodárenia v roku 2023

Prijmy (bežné)	EUR
Ofera	22 791
Peršeľ	10 620
Cirkevná daň	5 200
Ostatné príjmy - bežné	
SPOLU :	38 611

Výdavky (bežné)	EUR
Prevádzka budov	-11 807
energie (plyn, elektrina, voda)	-7 524
kostolnícke služby	-3 000
prevádzka fary (internet, telefón, TV, odpad)	-537
poistenie	-443
ostatné (požiarna prevencia, radiátor, kanalizácia)	-304
Služby pre zbor	-3 618
časopis Kalvín	-1 314
čistiace a kancelárske potreby, kvety, spotr.materiál	-1 131
kantorské služby	-380
správa webovej stránky	-360
očerštenie na spoločné akcie (stretnutie spevokolov)	-301
preklad (podpora projektov)	-69
materiály pre Besiedku	-63
Cestovné	-20
vizitácia	-20
Finančné výdavky	-117
Platby do cirkevných fondov	-4 209
z toho duplicitná platba (vrátená 3.1.2024)	-2 105
Ostatné výdavky - bežné	-1 373
Letný detský tábor (Remidia)	-840
darčeky pre deti (Vianoce, Adventné popoludnie)	-408
akcie pre dospelých (divadlo Prešov; plavba loďou)	-126
SPOLU :	-21 145

Prijmy (mimoriadne)	EUR
Účelové zbierky (výstavba)	3 910
Prijmy (ofery mimoriadne, publikácie)	386
predaj literatúry	386
Ostatné príjmy - mimoriadne	10 590
prijatá podpora z GAW	10 000
dar Remidia	270
Stretnutie spevokolov (Ml seniorát)	200
Slávnosti zborového spevu (ZOS)	120
SPOLU :	14 886

Výdavky (mimoriadne)	EUR
Investície	-54 053
výmena okien	-30 870
chór	-17 060
zádržné	-1 588
splátka úveru	-4 536
Výdavky (ofery mimoriadne, publikácia)	-1 223
podpora - CZ Veľké Revišťa	-578
podpora - Remidia (Zemetrasenie)	-525
podpora - CZ Blatná Polianka	-312
Reformovaný kalendár - preplatok	192
Ostatné výdavky - mimoriadne	-847
kosačka	-443
ozvučenie	-404
SPOLU :	-56 124

PRIJMY SPOLU : 53 496

VYDAVKY SPOLU : -77 269

Zostatok k 1.1.2023 (hotovosť + banka)	32 894
Príjem v roku 2023 (bežný + mimoriadny)	53 496
Výdaj v roku 2023 (bežný + mimoriadny)	-77 269
Zostatok k 31.12.2023 (hotovosť + banka)	9 121

Výsledok bežného hospodárenia	17 466
Výsledok mimoriadneho hospodárenia	-41 238
Výsledok hospodárenia spolu	-23 773

Rozpočet na rok 2024

Prijmy (bežné)	EUR
Ofera	22 000
Cirkevná daň	5 000
Peršeľ	10 000
Ostatné príjmy	
SPOLU :	37 000

Výdavky (bežné)	EUR
Prevádzka budov	-12 000
Služby pre zbor	-4 000
Cestovné	-20
Finančné výdavky	-200
Platby do cirkevných fondov	-2 200
Ostatné výdavky - bežné	-1 000
SPOLU :	-19 420

Prijmy (mimoriadne)	EUR
Účelové zbierky	
Prijmy (ofery mimoriadne, publikácie)	900
Ostatné príjmy - mimoriadne	1 000
SPOLU :	1 900

Výdavky (mimoriadne)	EUR
Investície	-14 540
Výdavky (ofery mimoriadne, publikácia)	-900
Ostatné výdavky - mimoriadne	-1 000
SPOLU :	-16 440

PRIJMY SPOLU : 38 900

VYDAVKY SPOLU : -35 860

Plán bežného hospodárenia 2024	17 580
Plán mimoriadneho hospodárenia 2024	-14 540
Plán hospodárenia spolu 2024	3 040

Zostatok k 1.1.2024 (hotovosť + banka)	9 121
Plánované hospodárenie v roku 2024	3 040
Plánovaný zostatok k 31.12.2024 (hotovosť + banka)	12 161

KALVÍNČEK

SVADBA V KÁNE GALILEJSKEJ

Pán Ježiš urobil svoj prvý zázrak na svadbe v Káne Galilejskej. Premenil vodu na víno.

Na svadbe bola Ježišova matka Mária a na svadbu bol pozvaný aj Ježiš a aj jeho učeníci.

Keď už svadba trvala nejakú dobu, na svadbe sa minulo víno. Vtedy povedala Ježišovi jeho matka, že už na svadbe došlo víno. V tej dobe to pre hostiteľov bola veľmi veľká hanba, keď sa víno minulo a nemohli ponúknuť hostí vínom. Ježiš sa spočiatku divil svojej matke, čo po ňom chce, keď ešte neprišla jeho hodina. Mária však vedela, že Ježiš situáciu zachráni a povedala obsluhujúcim, aby urobili všetko, čo im Ježiš povie urobiť.

Ježiš prikázal obsluhujúcim naplniť šesť veľkých kamenných nádob vodou. Neboli to nejaké špeciálne nádoby. Boli to úplne obyčajné nádoby na vodu, ako bolo určené v židovských predpisoch. Obsluhujúci poslúchli a naplnili šesť kamenných nádob vodou až po okraj.

Potom povedal Ježiš, aby z nich vzali vzorku a dali starejšiemu ochutnať. Oni poslúchli a zanesli. Keď starejší ochutnal, chutilo to ako víno. Starejší pil vodu, ktorá bola zmenená na víno. A nebolo to hocikaké víno, to víno chutilo vynikajúco. Starejší nevedel, odkiaľ to víno je, no obsluhujúci vedeli, že naberali vodu. Starejší si zavolať ženícha a pochválil mu víno, že kvalita vína zostala zachovaná. Povedal, že vždy ľudia dávajú na začiatok dobré víno a potom, keď už hostia vypijú, dostanú neskôr horšie víno, ale na tejto svadbe si ponechali kvalitné a vynikajúce víno od začiatku svadby až do konca.

Tento začiatok svojich znamení urobil Ježiš v Káne Galilejskej a zjavil svoju slávu. A jeho učeníci v neho uverili, že Ježiš je Boží Syn.

Po tejto udalosti odišiel Ježiš so svojou matkou a učeníkmi do Kafarnaumu a zostali tam niekoľko dní.

VIETE...

1. Ako sa volala Ježišova matka?
2. Kde sa konala svadba?
3. Kto povedal Ježišovi, že víno došlo?
4. Koľko kamenných nádob obsluhujúci naplnili vodou?
5. Komu dali ochutnať vzorku vody ako prvému?
6. Ako chutila voda?
7. Kto dostal pochvalu na kvalitu vína?
8. Do akého mesta odišiel Ježiš po svadbe?
9. Koľko kníh evanjelií máme v Biblii?
10. Viete ich vymenovať?

VYHODNOTENIE

Odpovede:

Všetkých: 77, Úplných: 61

Výhercovia:

Andrej Eštok, Dávid Prokop, Janík Bučko

